

乔冠华为何有四处墓地

◎佚名

1983年9月22日，乔冠华逝世，其骨灰盒仅在八宝山公墓里存放了三天，便由其夫人章含之取回，安放在她的卧室里一年多。

1984年12月7日，章含之怀着入土为安的传统观念，来到乔冠华的故乡江苏盐城市建湖县，找到有关部门，希望协助解决乔冠华的最后归宿问题。

在盐城，乔冠华的侄儿乔宗连宴请章含之时，邀请了市委市政府的领导，可他们一个人也没有出席，只是让已退居二线的老领导到场尽了一下地主之谊。章含之觉察到了盐城市委市政府的态度后，连乔冠华安葬故乡的事情都没敢提，就和乔宗连一起回了上海。

但是，乔冠华终究要有个归宿的。一番思考后，章含之想到了苏州，丈夫早年的生死至交李颢医生。

1985年新春一过，找到时任苏州市医学院教授的李颢，请他先去吴县县委投石问路。没几天，李颢夫妇找到了时任吴县县委书记的管正，转达了章含之的想法。

管正一口答应了章含之的要求。

当年清明节前，章含之前往苏州吴县东山，并在当地政府领导的陪同下，选中东山镇槎湾村面临太湖的一个美丽的山坡。就这样，乔冠华的人生最后归宿落在了东山槎湾的华侨公墓。

墓葬三地皆荣幸

随着人们的思想观念日趋开放，乔冠华故乡人民对乔冠华的怀念之情被重新唤醒，希望乔冠华魂归故里的要求也越发强烈了。当地政府向上级部门提出了把乔冠华之墓迁回故里的要求。

但是，乔冠华的墓地当时是在一种特殊背景下，在吴县领导的勇敢支持下选定的，现在要把它迁回故里，虽然并无不妥，但有违人情。为此，征得章含之同意，报请江苏省政协协调，

大家一致达成了在把乔冠华之墓迁移其故里的同时，保留东山镇华侨公墓中的乔冠华墓的共识。

2004年清明节前夕，位于江苏盐城市建湖县庆丰镇东乔村的乔冠华之墓落成。

2008年的清明后，东山镇杨湾村的华侨公墓二区又出现了一处乔冠华墓地。原来，这个新墓，是乔冠华与发妻龚澎的合葬墓。

墓葬四处传新奇

上海福寿园是一个人文纪念公园。这里安睡着已过世的潘汉年、汪道涵等上海市领导，还有蔡元培、章士钊、阮玲玉、陈洁如等历史名人。

2002年春天，福寿园向章含之提出了在该园建立一座乔冠华陵墓的建议。这时，章含之已年逾七旬，囿于年龄与身体等条件，她对每年清明节前往远在太湖之滨的东山祭扫乔冠华之墓已感到力不从心，同时，她也有在百年之后与乔冠华一起相聚在她的出生地上海的愿望。经过反复考虑，她采纳了福寿园多次向她提出的建议。

2003年3月31日的上午，乔冠华的铜像与墓碑在上海福寿园落成。

至此，这位生前为共和国的外交事业创下众多传奇故事的著名人物，身后又因他墓葬四处的故事而再次留下了新的传奇。□（摘自《农村新报》）



上海福寿园内的乔冠华的铜像与墓碑

编辑 李睦